

### 围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

市农科院:

## 推广优质水稻 助力丰产增收

□本报记者 吴学思 文/图



技术人员测量水稻种植地块面积

金秋时节好“丰”景。近日,在西秀区刘官乡大黑村,一场“优质水稻新品种推广及应用”项目田间验收现场如期举行,经测产,该水稻新品种平均亩产超过600公斤。

现场,来自市农科院、市农业农村局的农技人员随机选取种植地块,通过取样、丈量面积和测算株行距、有效穗数、实粒数及称重等方法进行测产,并记录收割前后的各项参数,包括亩产量、稻谷质量等,以科学严谨的态度确保测产数据真实性、准确性。

“我们还对粟忠、李承友两户村民

家种植的泸香优219水稻进行了测产,测算下来,1.2亩田收了1530斤稻谷,1.1亩田收了1520斤稻谷,亩产分别为637公斤和690公斤,实现了增产丰收。”大黑村村支书、主任杨秀珍介绍,大黑村今年种植水稻1075亩,其中推广泸香优219优质水稻100亩,下一步将继续推广种植优质水稻品种,促进群众增收致富。

丰收的好声音,同样在西秀区黄腊乡发出。日前,由市农科院、市农业农村局、西秀区农业农村局联合组织的专家团队,对黄腊乡今年推广种植的泸香

优219优质水稻进行了测产验收,亩产达630公斤。

黄腊乡河滨村种植大户郭永先今年试种了50亩泸香优219水稻,从育苗、插秧、施肥到收割,实行全程机械化生产,大大提高了生产效率。他说:“今年夏季后期雨水少,但泸香优219水稻这个品种不仅没减产,反而实现了增产,比去年我种植的其他水稻平均亩产增加了60多斤,我很满意这个产量。”

“黄腊乡今年示范推广种植2000亩泸香优219水稻,从种植情况来看,这个品种体现出穗型大、结实率高、抗

病抗旱、抗倒伏、米质优良的特点。这次对泸香优219水稻种植成效的检验,为来年全乡水稻种植计划拟定、指导农户合理种植等,提供了科学依据,打下了实践基础。”测产验收现场,黄腊乡高级农艺师李政忠如是说。

推广优质水稻,助力丰产增收。近年来,为实现藏粮于地、藏粮于技,筑牢丰收之基,保障粮食安全,让老百姓端稳手中的饭碗,市农科院聚焦提高单产、提升米质,不断针对安顺不同种植区域选育、推广水稻新品种,同时加大农业新技术推广应用,为农民铺起丰收“稻”路。

据市农科院水稻研究所所长、正高级农艺师张家洪介绍,从2000年到目前,市农科院水稻研究所共审定了7个水稻新品种,这些新品种均凸显出优质、高产、抗逆性强的发展优势。

“泸香优219水稻品种有早熟、抗寒、带香味等优点,比较适合安顺1200至1400米的中高海拔地区栽种。通过示范推广,目前全市推广泸香优219水稻种植面积达1.7万亩,其中西秀区种植面积7000余亩。”张家洪说,正常情况下,该品种亩产量在630公斤左右,比安顺水稻平均单产要高出10%左右。

在新技术推广方面,针对农村留守劳动力紧缺的问题,市农科院在育秧、插秧、收割等方面,持续推广机械化生产,大量减少劳动力投入。同时,推进精简化栽培技术推广应用,大量节约了农户除草、施肥、病虫害防治成本,为全市水稻生产稳面积、提单产、优品质、增效益和夺取粮食丰收,提供科技支撑。

西秀区青山村:

## 猕猴桃果味飘香引客来

□本报记者 詹艳 陈婷婷 文/图

近日,记者走进位于西秀区轿子山镇青山村的猕猴桃种植基地,一颗颗鸡蛋大小的猕猴桃挂满枝头,和煦秋风下,一阵阵果香沁人心脾。果园里一派忙碌景象,果农们正在忙着采摘、打包。

“以前这里是一片老茶山,茶树新梢发芽率低,外加管护不当,产值不理想。于是我们寻求变革,经过调查研究发现,我们村的坡地非常适合种植猕猴桃。”青山村村支书王刚说,2006年,青山村根据市场导向,因地制宜,积极引导当地村民发展猕猴桃示范种植,通过引导群众到陕西实地学习种植技术、引进猕猴桃品种、邀请陕西种植专家到村指导等方式,有效带动青山村猕猴桃产业发展。



游客在采摘猕猴桃

目前,青山村共发展猕猴桃种植100余亩,主要种植品种有米粮、徐香、金艳、贵长、翠香等,当地农户采用科学管理、无公害种植,种植出来的猕猴桃果实鲜嫩多汁、清爽甜蜜、口感纯正,受到广大游客和市场的欢迎。

“这里的气候、土质、海拔、光照和湿度都非常适合种植猕猴桃,属于猕猴桃的优生区,种出来的猕猴桃甜度高、口感好,很多客户都很喜欢。”青山村猕猴桃种植基地负责人潘文斌说,他家种植猕猴桃10多年了,随着种植技术不断提升,种植面积逐年扩大,年产量逐年上升。

甜蜜的猕猴桃,一头连着产业发展,一头带动村民就业增收。“尤其在施肥、

点花、除草、采摘等繁忙季节,需要大量工人,基地每年可以带动务工2000余人次,为村民带来直接收入超20万元。”潘文斌说,今年受极端天气影响,青山村猕猴桃种植基地的猕猴桃亩产有3000余斤,预计产值将达100余万元。

在青山村猕猴桃种植基地的另外一头,种植户幸刚青正在给客户挑选品质上乘的猕猴桃。他说:“今年的猕猴桃受冰雹灾害影响,产量较低,但是口感完全不受影响,汁多味美,很多客户

都是入园采摘,从9月1日开园到现在已经卖了几万元了。”

据幸刚青介绍,他家的猕猴桃园面积有60余亩,这几年随着市场的不断变化,他也在对猕猴桃园的果树进行更新迭代,每到采摘季节,山上的游客络绎不绝,周末来的人更是数不胜数。

“我们村的猕猴桃主要是本地市场销售,基本是以入园采摘为主,猕猴桃产业的发展不仅带动了当地农户增收致富,还带动了青山村的乡村旅游发

展,为乡村振兴注入强劲动力。”王刚说,小小猕猴桃,早已成为青山人的“致富果”,2023年青山村的猕猴桃总产值达到了480万元,2024年因冰雹灾害,预计产值为360万元。

接下来,该村将围绕猕猴桃产业,着力推进品种培优、品质提升和品牌打造,有效提升猕猴桃产业的核心竞争力和综合效益,有力促进猕猴桃产业提质增效和可持续发展,不断助力乡村振兴。

### 21°C的城市 360度的人生



近期,云峰屯堡景区水稻金黄,景色宜人,吸引不少游客观赏“稻”景,感受屯堡文化。图为游客在稻田里拍照打卡。

□记者 高智 摄



## 2024年全国老年人广场舞健身大联动暨“习酒杯”贵州省首届老年人体育节安顺市分会场活动举行

本报讯(记者 卢维) 9月22日,“舞盛世风华 庆祖国华诞”2024年全国老年人广场舞健身大联动暨“习酒杯”贵州省首届老年人体育节安顺市分会场活动在安顺经开区滨湖广场举行,来自全市各县区、市直机关的700余名老年广场舞爱好者参加。

活动在《中华龙舞起来》中拉开序幕,活动参与者们身着鲜艳的服装,个个满怀激情、精神抖擞,伴随着欢快的音乐翩翩起舞。随后,展演了中国老体协在全国推广的广场舞《黄河源头》《永远一

家人》,以及贵州省老体协创编在全省推广的老年人广场舞《贵客来》。优美的舞姿、整齐划一的动作,展现了广场舞的魅力和风采,也充分展示了中老年人健康向上、积极乐观的精神风貌。

据介绍,全国老年人广场舞健身大联动是中国老年人体育协会顺应老年人广场舞发展趋势,在全社会营造广场舞健身浓厚氛围的创新举措。作为中国老年人体育协会首次举办的广场舞全国联动活动,今年的主题是“舞盛世风采,庆祖国华诞”。

## 安顺市直机关“笔杆子”公文写作比赛在安顺职院举行

本报讯(记者 罗野) 9月21日,安顺市直机关“笔杆子”公文写作比赛在安顺职院举行。161名市直机关干部同台“挥毫”竞技,尽显“写手”风采。

比赛采取闭卷答题的形式,参赛选手们以立足岗位实际为切入点,紧扣服务群众、社区基层治理等主题,在规定时间内完成高质量公文作品,展现安顺市直机关干部良好的精神面貌、出色的写作能力和综合素养。

“通过参加这次比赛,既强化了我们的理论基础,又提高了我们的实践能力,

有利于提高我们在日常工作中的办公办会和办事的能力。”参加比赛的安顺市中医院办公室主任王应雄说。

此次比赛,为市直机关干部搭建了相互促进、共同提高的平台,为锻造一支“提笔能写、遇事能干”的高素质公文写作人才队伍奠定了坚实基础。选手们表示,与众多优秀同仁、写作高手同台竞技,既是历练也是鞭策。在今后工作中,将秉承潜心钻研、笔耕不辍的精神,用鲜活生动的文字讲好安顺高质量发展的动人故事。

## 安顺市第24届老年人广场舞交流活动启动

本报讯(记者 卢维) 9月21日,安顺市第24届老年人广场舞交流活动在奥体中心举行,来自全市各县(区)的9支代表队上百人参加。

活动现场,运动员们身着各具特色的服装,跟随音乐节奏起舞,动作协调统一,队形变化流畅,内容精彩纷呈,展示了老年人积极向上的良好风貌和对幸福生活的热爱。

据介绍,开展此次活动是为了贯彻实施全民健身、积极应对人口老龄化国家战略,助力健康中国和体育强国建设,引导基层老年人积极参加体育锻炼。

示了老年人积极向上的良好风貌和对幸福生活的热爱。

据介绍,开展此次活动是为了贯彻实施全民健身、积极应对人口老龄化国家战略,助力健康中国和体育强国建设,引导基层老年人积极参加体育锻炼。

## 中国航空工业集团赴关岭开展爱心助学捐赠活动

本报讯(记者 高智)9月19日,中国航空工业集团在关岭自治县顶云街道中心小学开展爱心助学捐赠活动。

捐赠仪式上,中国航空工业集团代表现场回顾了中国航空工业集团自帮扶关岭以来所取得的成绩,并表示将进一步关注关岭教育,计划为顶云中心小学筹建“书香航空阅读图书长廊”,助力该校不断改善基础设施,希望

同学们好好学习,练好本领,以优异的成绩报效祖国、回报社会。

据了解,此次中国航空工业集团向关岭自治县顶云街道中心小学捐赠学生课桌椅共计200套,“班班通”一体机2套,价值6万余元。捐赠仪式结束后,顶云中心小学向中国航空工业集团乡村振兴关岭自治县工作组回赠“情深似海系学子 爱心无限助教育”牌匾。

### 曝光台



9月18日,记者在武当路与北航路交叉路口红绿灯处看到,一男子横穿马路过街,周围车辆从身边经过,十分危险且不文明。

□本报记者 摄